Примеры заданий по русскому языку для «Интеллектуального марафона» 

5 класс.

I.

1. В слове ЛОБ 3 звука. Определите, встречаются ли эти звуки в следующей фразе:

ЖИЛИ У БАБУСИ ДВА ВЕСЕЛЫХ ГУСЯ.

Если встречаются, то сколько раз какой звук.

2. В старославянских словах использовались сочетания РА, ЛА, РЕ, ЛЕ в тех местах, где в русских используются ОРО, ОЛО, ЕРЕ, ЕЛЕ.

Запишите, каким русским словам соответствуют следующие старославянские: ВРАТА, ХЛАД, ВЛАСЫ, ЗЛАТО, ДРЕВО, ГЛАД, ДРАГОЙ, ВРАН, ГЛАС, МЛАД.
3. Из перечня слов: ВОЛЕЙБОЛ, ГИМНАСТИКА, ФУТБОЛ, АКРОБАТИКА, БАСКЕТБОЛ –  выпишите те, которые пришли в наш язык из английского. Объясните свой выбор.

4. Из каждого ряда выберите однокоренные слова.

1) ГОРЬКИЙ, ГОРИСТЫЙ, ГОРЧИТЬ, ПРИГОРОК, ГОРЧИЦА

2) ДОРОГА, ДОРОЖНЫЙ, ДОРОГОЙ, ПОДОРОЖНИК,  ДОРОГОВИЗНА, ДОРОЖИТЬ, ДОРОГУША

Обоснуйте свой выбор (чем подробнее будет ваше объяснение, тем выше балл). Как называются такие корни?

5. НАДРОБИТЬ И НАДРУБИТЬ, ПОДОБРАТЬ И ПОДОБРЕТЬ, ВСКОРМИТЬ И ВСКОЧИТЬ.

Разберите по составу.

6. Вместо точек вставьте подходящие по смыслу слова.

Правитель………планеты – человек……и……. . Он жил в ………. Дворце с ………….. окнами и ………………… дверями. Однажды в …………….. саду, около ………… дворца, появилось…………….растение с …………..листьями  и ……………….цветами.

II.

1. ЗОНТ – ТЕНЬ

ЛЕСТЬ – СТОЛ

ЕЛЬ – ЛАЙ


ВРАЧ - РОВ

ЯД – ДОМ


ПОЕЗД – СТОЛБ

1) Укажите пары, в которых слова содержат одинаковое количество звуков.

2) Содержат ли слова одной пары одинаковые согласные звуки (если содержат, то какие)?

2. В описании осени часто употребляется слово БАГРЕЦ. Какой цвет обозначает это слово? Приведите примеры употребления этого слова в художественной литературе.

3. Запишите существительные

ЖЕРЕБЕНОК, ГРАММ, НОСОК, ЯБЛОКО, ПОМИДОР, ЧУЛОК

В родительном падеже множественного числа. Обозначьте их окончания.

4. Напишите пять пар неродственных слов, имеющих омонимичные корни.

5. Подберите прилагательные – определения к словам: КОФЕ, ТАБУ, СИРОТА, КРУИЗ, ТЮЛЬ.

III.

1. Сидеть на мели. Сидеть на берегу. Сидеть на чемоданах. Сидеть в печенках.

Какое из этих выражений можно назвать «четвертое лишнее». Объясните почему.

2. Найдите букву, которая будет последней в первом слове и первой – во  втором: ЛЮ(?)ОТ.

Вставьте две буквы по тому же принципу: КОЧ(??)ГАР.

А теперь – три: ВЕ(???)ТА.

3. Являются ли слова ДЕРЕВЯННЫЙ и ДРЕВЕСНЫЙ – однокоренными? Какое явление русского языка объясняет разность в написании корней? Разберите данные слова по составу. Приведите еще примеры подобных слов.

4.  Придумайте как можно больше фраз ,в которых стояли бы подряд два омонима. Пример: Это МЫЛО МЫЛО неплохо. Как называются подобные омонимы?

5. Решите «смысловые пропорции»:

6. КЛАСТЬ : ЛЕЖАТЬ = ? : ГОРЕТЬ

ЛЕЧИТЬ : БОЛЕТЬ = ЧИСТИТЬ : ?


Объясните свое решение. Приведите примеры подобных пропорций.

Из списка слов выпишите те, в которых два гласных звука находятся рядом:

ТЕАТР, КАЕМКА ,КАКАО, СИЯТЬ, СОЮЗ, ШПИОН, ДУЭТ, БОЕЦ, ОАЗИС, КООПЕРАТИВ.

7. К каким частям речи можно отнести слова: ЖАРКОЕ, ЗВОНОК. МЕЛОК, СМЕЛ,     БЫСТРЕЕ?

Приведите примеры словосочетаний, иллюстрирующие ваш ответ.

8. Какое слово в русском языке «произошло» от слов ТЕРЕТЬ и ДОСКА?

9. Замените заимствованные слова русскими синонимами: ВОЯЖ, ВИКТОРИЯ, ДЕФЕКТ, АПЛОМБ, ТРИУМФ, СИТУАЦИЯ, ФИНАЛ, ИМИТАЦИЯ. ЭПИЛОГ, АКТУАЛЬНЫЙ.

10. В древнем языке всех славян был глагол ЗЫБАТИ, который означал «качать, колебать». Назовите слова современного русского языка с этим корнем.

11. Одинаково ли значение -те в глаголе идите в предложениях:

       Ребята, идите домой!

       Дорогой, идите домой!



Объясните свой ответ.

Тест.

1. Строение какого слова соотвествует схеме:



а) туманный                              в) заботливый
б) глубинный                              г) плюшевый

2. В каком слове на месте пропуска пишется е ?

а) зам...рать                               в) выт…реть
б) забл…стать                           г) расст…лать

3. Какое утверждение верно?

а) прочитать – глагол несовершенного вида

б) дышать – глагол I спряжения

в) жгуч – глагол прошедшего времени мужского рода

г) построила - глагол прошедшего времени женского рода

4. В каком слове ударение падает на первый слог ?

а) боязнь                                     в) фарфор
б) щавель                                    г) ненависть

5. Отредактируйте предложение.

              Он подробно рассказал нам свою биографию жизни.
